

张家界最后一艘“汽车轮渡”将成历史

以船为家，渡车救人！湘张9122汽车轮渡为过往车辆、行人提供帮助2000多次



扫码看视频

7月11日，一列火车伴着悠长的鸣笛声，沿着焦柳铁路驶来，铁路斜下方的澧水河上，湘张9122汽车轮渡正好启航。绿树掩映中的长长列车与一圈涟漪中的小小轮渡，交汇成一幅热闹又和谐的图景。

■三湘都市报全媒体记者 曾冠霖
张家界日报社全媒体记者 王姣 邵颖



轮渡行驶在澧水河上。邵颖 摄



李菊梅熟练地操作轮渡。邵颖 摄

24小时坚守，以轮渡为家

左手掌着船尾舵，右手控制操纵器，李菊梅熟练地操作着轮渡转弯前进，动作流畅、一气呵成。河对岸，丈夫朱国庆肩上扛着一袋米，手里拎着一袋蔬菜缓缓走来。李菊梅看到笑着说：“船上的米菜都吃完了，他刚刚补货去了。”

不到十分钟，轮渡缓缓靠岸。调整好下船跳板，拿掉安全绳，等轮渡上的车辆缓缓下船，李菊梅也走出驾驶室，帮着朱国庆一起将刚刚补货的物资搬进船舱。狭窄的船舱里，摆满了各种生活用品，还有睡觉的床铺。夫妻俩趁着没车过渡的间隙，迅速规整好物品。虽然空间有限，但是夫妻俩已经是“收纳大师”，各类物品摆放有序，毫无违和感。

“这不仅是一艘渡船，更是我们的家，当然要打理好！”李菊梅说，“这就是我们的家，吃住都在这里，只有给家里老娘送东西才回去一下。”

李菊梅介绍，自从2005年接手冷水渡的轮渡开始，夫妻俩便以船为家，就连女儿也是在船上长大的。“从嫁给老公开始，就跟着上了船，一直待到现在。”

说起为什么要以船为家，朱国庆轻声说：“这个渡口是阳和土家族乡、甘堰土家族乡和溪口镇出行的重要通道，我们要是不能24小时坚守，乡亲们万一有急事就不方便。住在船上，就能保证渡口畅通无阻。”

义勇双全，渡人更渡“仁”

其实，朱国庆与河为伍的时间已达33年。

看起来斯斯文文的他，是远近有名的见义勇为典范，先后8次救助落水群众35人，先后荣获湖南省

“见义勇为先进个人”“见义勇为模范”，还被提名为“全国道德模范”。

1996年冬天的一天，朱国庆在脚迹岩渡口工作。一对夫妻着急赶船，跑着跑着失足掉下了河。船上的朱国庆见状，来不及套上救生圈便跳入刺骨的河水中，把人救上来的时候他冷得浑身发抖。这是朱国庆第一次救人，此后便成了“常事”。

2003年6月12日，搭乘着18名教师去参加毕业会考监考的中巴车，由于刹车失灵在脚迹岩渡口落水。一时间尖叫声、救命声、呼喊声四起，现场乱作一团，朱国庆扯了一个救生圈拼命游向落水点，第一次拖住四个，第二次，第三次，来来回回好几趟，所有的落水者都得救了。

“这是我印象中救人最多的一次，当时力气都用完了。”朱国庆说。

不是每一次救援都这么顺利。2008年2月2日下午4时左右，轮渡刚靠岸，一辆出租车也抵达河边，上船后司机错把油门当刹车，车辆瞬间冲破船上的安全防护飞向河中心。朱国庆立即从驾驶室奔出来，衣服来不及脱，抓起两个救生圈就跳了下去。拖着沉重的身体在刺骨的河水中往返好几趟，朱国庆在搭救最后一名乘客时已接近昏厥，后面赶来接应的人才把他救上船。李菊梅说：“当时都吓死我了，这是他救人最惊险的一次。”

贫困户拉建材过渡免费，农村客运班车过渡半价，先后为过往车辆和行人提供帮助2000多次……朱国庆的心底始终保有“善”“义”，大家都说：

“朱船长是个大善人！”

新桥完工，眷念的是这条河这个“家”

3公里外，新建的溪口大桥已进入施工的扫尾阶段，不日便会通车，朱国庆夫妻俩空闲的时候会骑摩托车去看看。

“等桥通车了，我们这个渡船就会取消啦。”说这话的时候，夫妻俩虽然笑着，但满眼都是不舍。

朱国庆轻轻念叨：“桥通了好，乡亲们过往更方便、也更安全。”李菊梅也故作轻松地说：“不开船了，我就不用一年365天一直守在这儿，想去哪儿就可以去哪儿了！”

临近中午，需要过渡的车辆不多，他们两人站在河岸上静静望向远方。

“滴滴……”突然，对岸传来车辆鸣笛的声音，夫妻俩收到信号又开始忙碌起来……

夏日的翠绿在河面和两岸延伸，朱国庆“开船”了，澧水河面又被推开。不远处，正好又有一列火车驶来……

有时间，你也可以来这里打卡，瞧一瞧最后一艘“汽车轮渡”。

消防隐患曝光

郴州安仁：一幼儿园存重大火灾隐患被挂牌督办

近日，郴州安仁县消防救援大队监督员对安仁县城南福娃幼儿园进行检查时发现，该单位(所在建筑共4层，幼儿园使用1-4层，建筑面积约1300平方米，使用性质为小型幼儿园)儿童用房(多功能教室)违规设置在建筑第四层，不符合《建筑防火通用规范》(GB55037-2022)第4.3.4条的规定。根据《重大火灾隐患判定方法》(GB3518-2017)第5.2.2条和直接判定要素第6.9条的规定，将安仁县城南福娃幼儿园直接判定为重大火灾隐患，并提请县人民政府对幼儿园重大火灾隐患实行挂牌督办。

下一步，大队将进一步加大执法力度，强化监管力度，督促该单位在规定时间将隐患整改完毕。

郴州宜章：一超市因安全出口数量不足被挂牌督办

近日，郴州宜章县消防救援大队根据上级要求开展消防安全重大风险隐患专项排查整治行动时，发现宜章县白石渡鑫旺超市存在重大消防安全隐患。

宜章县白石渡鑫旺超市使用面积为420平方米，使用性质为超市。前期，大队防火监督人员在对宜章县白石渡鑫旺超市进行检查时，发现该单位一楼安全出口数量不足(仅设置一个安全出口)，不符合《建筑防火通用规范》(GB55037-2022)第7.4.1条的规定，根据《重大火灾隐患判定方法》相关规定，经大队集体议案，直接判定该单位为重大火灾隐患单位，并提请县人民政府对其进行挂牌督办，对其进行临时查封。同时，根据《中华人民共和国消防法》第六十条第一款第(一)项的规定，对该超市处罚款人民币6200元。

目前，该单位正在积极整改中，下一步，宜章县消防救援大队将在其整改期间着重做好跟踪督导工作，保障整改质量，确保该火灾隐患单位按照整改意见和规定时限完成整改工作。

行政处罚决定履行催告书

长行执催字[2023]第0012号

当事人：湖南浩义工程劳务有限公司

证件名称及号码：营业执照 91430103MA4RGM0024

住所(经营地址或住址)：湖南省长沙市天心区湘府中路258号湘府东苑二期17025,17027,147

负责人：蒋浩

本局已经对当事人依法下达了长行执处字(2022)城管140091号《行政处罚决定书》，由于当事人在法定期限内未申请行政复议或提起行政诉讼，又未履行该决定书规定的义务，根据《中华人民共和国行政强制法》第三十五条、第五十四条的规定，本局现对当事人进行督促催告，请当事人在接到本催告书之日起10日内自动履行该决定书规定的以下义务：

1. 罚款18000.00元(壹万捌仟元整)。

2. 加处罚款18000.00元(壹万捌仟元整)。

以上两项共计36000.00元(叁万陆仟元整)，当事人需缴纳至指定银行。

缴款方式：账户名：长沙市芙蓉区财政局非税收入汇缴专户，账号：82010100000206747，开户行：长沙农村商业银行股份有限公司朝阳支行(备注：跨行转账必须附言：湖南非税 43010223300099760423)

逾期仍未履行义务的，本局将依法申请人民法院强制执行。

根据《中华人民共和国行政强制法》第三十六条规定，当事人在接到催告书后有权进行陈述、申辩，请当事人在收到本催告书之日起三日内到本局提出陈述、申辩，逾期不陈述、申辩的视同放弃陈述、申辩的权利。

联系人：贺志高 联系电话：15084741700

联系人：唐海云 联系电话：15007491206

长沙市芙蓉区行政执法局

2023年07月13日